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RIEPILOGO SENTENZE DI ACCOGLIMENTO DEI RICORSI PER IL RIMBORSO DELL’IMPOSTA IRAP 

AGGIORNATO AL 4.4.2002 
 

Liberi professionisti con dipendenti e/o collaboratori: 

• N. 103/01/01, pronunciata dalla CTP di Trento, sez. 1, in data 03.10.01, relativa ad un dentista che esercita la propria 

professione, utilizzando le necessarie attrezzature ed avvalendosi di n. 2 dipendenti.  

• n. 117/06/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 6, in data 30.10.2001, relativa ad un avvocato che esercita la propria 

professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 23.515.000, oltre all’autovettura, ed avvalendosi di un 

dipendente per il quale ha sostenuto un costo lordo annuo complessivo pari a L. 36.754.000 (importo rimborsato L.  

15.142.000 oltre ad interessi); N.B. sono state liquidate le spese a favore del professionista nella misura di L. 1.000.000 

oltre ad Iva 20%; 

• n. 119/06/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 6, in data 30.10.2001, relativa ad un avvocato che esercita la propria 

professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 36.455.334, oltre all’autovettura, avvalendosi di un 

dipendente per il quale è stato sostenuto un costo lordo annuo complessivo paria L. 35.510.000 ed ha corrisposto compensi ad 

altri legali per complessive L. 29.534.000 relativi a pratiche seguite in comune ed alla domiciliazione degli assistiti (importo 

rimborsato L.  12.470.000 oltre ad interessi); 

• n. 64/05/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 5, in data 14.11.2001, relativa ad un ingegnere che esercita la libera 

professione di consulente in informatica utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 542.016 nell’anno 1998 e 

L. 5.792.016 nell’anno 1999, oltre all’autovettura, avvalendosi, nell’anno 1999, dell’ausilio di un dipendente per il quale ha 

sostenuto un costo lordo annuo complessivo paria a L. 26.665.000 (importo rimborsato L.  7.887.000 oltre ad interessi); 

• n. 64, pronunciata dalla sezione n. 6 della CTP di Reggio Emilia in data 07.12.2001, relativa ad un avvocato che esercita la 

propria professione avvalendosi una segretaria ed utilizzando i beni strumentali necessari allo svolgimento dell’attività. 

(importo rimborsato L. 6.678.000, oltre ad interessi). 

• N. 229/06/01 pronunciata dalla CTP di Alessandria  depositata in data 23/01/2002 relativa ad un medico odontoiatra che 

svolge la propria professione avvalendosi di personale dipendente ed utilizzando i beni strumentali necessari allo svolgimento 

dell’attività. 

• N. 08/06/02, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. n. 6, in data 28/02/02, relativa ad un medico ginecologo che esercita la 

propria professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 19.365.210, oltre l’autovettura, in un immobile 

in comproprietà, avvalendosi  di un dipendente part-time per il quale  è stato sostenuto un costo annuo lordo complessivo di L. 

14.330.000. (importo rimborsato L. 3.333.000 + interessi). 

• N. 12/08/02, pronunciata dalla CTP di Parma sez. 8, in data 22.03.02,  relativa ad un medico odontoiatra che esercita la 

propria professione utilizzando beni strumentali  del valore complessivo di L. 241.369.292, oltre l’autovettura, avvalendosi di 

personale dipendente per il quale è stato sostenuto un costo annuo lordo complessivo pari a L. 74.322.000, ed ha corrisposto 

la somma di L. 63.171.000 a laboratori odontotecnici per la realizzazione di protesi da applicare ai pazienti; (importo 

rimborsato L. 9.038.000 oltre interessi). 

 

Liberi professionisti: 

• n. 101/01/01, pronunciata dalla CTP di Trento, sez. 1, in data 02.10.2001, relativa ad un dottore commercialista; 

• n. 49/4/01, pronunciata dalla CTP di Piacenza, sez. 4, in data 08.10.2001, relativa ad un dottore commercialista che esercita 

la propria professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 16.960.368, nell’anno 1998 e L. 30.268.201 

nell’anno 1999, oltre all’autovettura, senza l’ausilio di alcun dipendente e corrispondendo compensi ad altri professionisti per 
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complessive L. 8.000.000, nell’anno 1998 e L. 54.500.000 nell’anno 1999, relativi a pratiche seguite in comune (importo 

rimborsato L.  1.417.000 oltre ad interessi); 

• n. 118/06/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 6, in data 30.10.2001, relativa ad un avvocato che esercita la propria 

professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 12.954.593, oltre all’autovettura, e senza l’ausilio di 

alcun dipendente (importo rimborsato L.  2.680.000 oltre ad interessi); N.B. sono state liquidate le spese a favore del 

professionista nella misura di L. 1.000.000 oltre ad Iva 20%; 

• n. 120/06/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 6, in data 30.10.2001, relativa ad un’ostetrica che esercita la propria 

professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 300.000, oltre all’autovettura, senza l’ausilio di alcun 

dipendente (importo rimborsato L.  1.982.000 oltre ad interessi); N.B. sono state liquidate le spese a favore del 

professionista nella misura di L. 1.000.000 oltre ad Iva 20%; 

• n. 34, pronunciata dalla CTP di Aosta, sez. IV, in data 06.11.2001; 

• n. 89/01/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 1, in data 08.11.2001, relativa ad un consulente amministrativo che 

esercita la propria professione senza utilizzare beni strumentali, ad eccezione dell’autovettura e senza l’ausilio di alcun 

dipendente e/o collaboratore  (importo rimborsato L. 738.000 oltre ad interessi); 

• n. 93/01/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 1, in data 08.11.2001, relativa ad un medico radiologo che esercita la 

propria professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a  

L. 7.609.001, nell’anno 1998 e L. 24.309.001 nell’anno 1999,  oltre all’autovettura, senza l’ausilio di alcun dipendente e/o 

collaboratore (importo rimborsato L. 20.335.000 oltre ad interessi); 

• n. 65/05/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 5, in data 14.11.2001, relativa ad un consulente amministrativo che 

esercita la propria professione senza utilizzare alcun bene strumentale e senza l’ausilio di alcun dipendente (importo 

rimborsato L.  589.000 oltre ad interessi); 

• n. 66/05/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 5, in data 14.11.2001, relativa ad un consulente tecnico di spedizione che 

esercita la propria professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 8.195.833 senza l’ausilio di alcun 

dipendente (importo rimborsato L.  1.098.000 oltre ad interessi); 

• n. 106/03/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 3, in data 22.11.2001, relativa ad un consulente organizzativo aziendale 

che esercita la propria professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 12.500.000, compresa 

l’autovettura, senza l’ausilio di alcun dipendente (importo rimborsato L. 3.427.000 oltre ad interessi); 

• n. 107/03/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 3, in data 22.11.2001, relativa ad un perito industriale che esercita la 

propria professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a  

L. 29.667.000, nell’anno 1998 e L. 53.500.000 nell’anno 1999,  compresa l’autovettura, senza l’ausilio di alcun dipendente 

(importo rimborsato L. 3.551.000 oltre ad interessi); 

• N. 87/05/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez, 5 in data 12.12.01, relativa ad un consulente tecnico in campo elettronico 

che esercita la propria professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo di L. 383.550, oltre l’autovettura, e 

senza l’ausilio di alcun dipendente. (Importo rimborsato L. 2.254.000, oltre interessi). 

• n. 138/01/01, pronunciata dalla CTP di Trento, sez. 1 in data 13.12.01, relativa ad un dottore commercialista che esercita la 

propria professione senza l’ausilio di alcun dipendente. (Importo rimborsato L. 1.479.000, oltre interessi). 

• n. 144/01/01, pronunciata dalla CTP di Trento, sez. 1 in data 13.12.01, relativa ad un medico pediatra di base che esercita 

la propria professione senza l’ausilio di alcun dipendente. (Importo rimborsato L. 10.872.000, oltre interessi). 

• n. 146/01/01, pronunciata dalla CTP di Trento, sez. 1 in data 13.12.01, relativa ad un geometra che esercita la propria 

professione senza l’ausilio di alcun dipendente. (Importo rimborsato L. 7.573.000, oltre interessi). 
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• n. 147/01/01, pronunciata dalla CTP di Trento, sez. 1 in data 13.12.01, relativa ad un ingegnere che esercita la propria 

professione senza l’ausilio di alcun dipendente. (Importo rimborsato L. 7.425.000, oltre interessi). 

• n. 06/01/02, pronunciata dalla CTP di Trento, sez. 1 in data 24.01.02, relativa ad un dottore commercialista che esercita la 

propria professione senza l’ausilio di alcun dipendente. (Importo rimborsato L. 23.138.000, oltre interessi). 

• n. 07/01/02, pronunciata dalla CTP di Trento, sez. 1 in data 24.01.02, relativa ad un dottore commercialista che esercita la 

propria professione senza l’ausilio di alcun dipendente. (Importo rimborsato L. 6.984.000, oltre interessi). 

• n. 107/02/01, Pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 2, in data 01.02.2002, relativa ad un consulente amministrativo che 

esercita la propria professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 4.360.000, nell’anno 1998, senza 

l’ausilio di alcun dipendente e/o collaboratore (importo rimborsato L. 3.284.000 oltre ad interessi). 

• n. 111/02/01, Pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 2, in data 01.02.2002, relativa ad un geometra che esercita la propria 

professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 12.761.752, oltre l’autovettura, nell’anno 1999, senza 

l’ausilio di alcun dipendente e/o collaboratore, in un ufficio di proprietà (importo rimborsato L. 1.270.000 oltre ad interessi). 

• n. 112/02/01, Pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 2, in data 01.02.2002, relativa ad un consulente tecnico in geologia ed 

ambiente che esercita la propria professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 27.684.619, oltre 

l’autovettura, nell’anno 1999, senza l’ausilio di alcun dipendente e/o collaboratore, in un ufficio detenuto in uso gratuito 

(importo rimborsato L. 951.000 oltre ad interessi). 

• CTP di Piacenza, sez. 4 in data 04.02.02, (ricorso RGR 549) relativa ad consulente tecnico collaudatore e direttore di lavori in 

cantieri edili che esercita la propria attività con pochi beni mobili e senza dipendenti.  

• N. 115/02/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 2 in data 06.02.02, relativa ad un consulente tecnico di produzione che 

esercita la propria professione senza alcun bene strumentale ad eccezione dell’autovettura e senza l’ausilio di alcun 

dipendente. (importo rimborsato L. 2.804.000 oltre ad interessi). 

• N. 116/02/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 2 in data 06.02.02, relativa ad un consulente tecnico visurista rilevatore 

che esercita la propria professione senza alcun bene strumentale ad eccezione dell’autovettura e senza l’ausilio di alcun 

dipendente. (importo rimborsato L. 492.000 oltre ad interessi) 

• N. 117/02/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 2 in data 06.02.02, relativa ad un medico psichiatra che esercita la 

propria professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo di L. 18.638.000, oltre l’autovettura e senza l’ausilio di 

alcun dipendente. (importo rimborsato L. 1.449.000 oltre ad interesse). 

• N. 04/06/02, pronunciata dalla CTP di Parma sez. n. 6, in data 28/02/02, relativa ad un geometra che esercita la propria 

professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 9.862.841, oltre l’autovettura senza l’ausilio di alcun 

dipendente, (importo rimborsato L. 1.014.000 oltre interessi). 

• N. 06/06/02, pronunciata dalla CTP di Parma sez. 6, in data 28/02/02 relativa ad un consulente tecnico di  produzione che 

esercita la propria attività utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 644.563, oltre l’autovettura, senza 

l’ausilio di alcun dipendente; (importo rimborsato di L. 2.272.000 oltre interessi). 

• N. 07/06/02, pronunciata dalla CTP di Parma sez. 6, in data 28/02/02, relativa ad un consulente tecnico di produzione che 

esercita la propria attività senza l’ausilio di nessun bene strumentale, ad eccezione dell’autovettura, e senza l’ausilio di alcun 

dipendente; (importo rimborsato L. 1.962.000 oltre interessi). 

• n. 3/02/01, pronunciata dalla CTP di Trento, sez. 2; 

• n. 85/2/01, pronunciata dalla CTP di Trento, sez. 2; 

• Pronunciata dalla CTP di Firenze sez. 9 in data 24.01.02, e depositata in data 06.03.02, relativa ad un dottore 

commercialista che svolgeva la propria professione con un ridotto impiego di beni strumentali senza alcun dipendente.  
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• N. 08/08/02 , pronunciata dalla CTP di Parma sez. 8, in data 22.03.02, relativa ad un consulente di informatica che esercita 

la propria attività utilizzando beni strumentali del valore complessivo di L. 1.084.000, oltre l’autovettura, senza l’ausilio di alcun 

dipendente (importo rimborsato L. 4.670.000 oltre ad interessi). 

• N. 09/08/02, pronunciata dalla CTP di Parma sez. 8, in data 22.03.02, relativa ad un consulente tecnico in campo edilizio 

che esercita la propria professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo di L. 617.000, oltre l’autovettura, senza 

l’ausilio di alcun dipendente (importo rimborsato L. 1.996.000 oltre interessi). 

• N.  10/08/02, pronunciata dalla CTP di Parma sez. 8, in data 22.03.02,  relativa ad un medico odontoiatra che esercita la 

propria professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo di L. 500.000, oltre l’autovettura, senza l’ausilio di alcun 

dipendente; ha corrisposto la somma di L. 21.563.000 a laboratori esterni per la realizzazione di apparecchi odontotecnici; 

(importo rimborsato L. 2.148.000 oltre interessi). 

• N. 11/08/02, pronunciata dalla CTP di Parma sez. 8, in data 22.03.02, relativa ad un consulente amministrativo che esercita 

la propria professione utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 617.000, oltre l’autovettura, senza l’ausilio di 

alcun dipendente; (importo rimborsato L. 2.218.000 oltre interessi). 

 

Procacciatori d’affari: 

• n. 88/05/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 5, in data 12.12.2001, relativa ad un lavoratore autonomo esercente 

l’attività di procacciatore d’affari utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 3.484.983, oltre all’autovettura, 

senza l’ausilio di alcun dipendente (importo rimborsato L.  3.219.000 oltre ad interessi). 

Agenti di commercio: 

• n. 93/03/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 3, in data 18.10.2001, relativa ad un rappresentante di commercio che 

esercita la propria attività utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a  

L. 2.713.500, oltre all’autovettura, senza l’ausilio di alcun dipendente (importo rimborsato L.  3.344.000 oltre ad interessi). 

Società:  

• n. 94/03/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 3, in data 18.10.2001, relativa alla società in nome collettivo che esercita 

l’attività artigianale di parrucchiera utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 11.659.732 nell’anno 1998 e L. 

11.759.632 nell’anno 1999, senza l’ausilio di alcun dipendente (importo rimborsato L.  2.275.000 oltre ad interessi). 

Imprese artigiane con dipendenti e/o collaboratori: 

• n. 142/06/01, pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 6, in data 11.12.2001 relativa ad un’impresa artigiana che esercita 

l’attività di disegno tecnico utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a  

L. 19.580.365, nell’anno 1998 e L. 20.622.615 nell’anno 1999, esclusa l’autovettura, ed avvalendosi di un collaboratore per il 

quale è stato sostenuto un costo complessivo lordo annuo di L. 36.243.000 nel 1998 e L. 72.695.000 nell’anno 1999 (importo 

rimborsato L. 5.462.000 oltre ad interessi); 

• n. 143/06/01 pronunciata dalla CTP di Parma, sez. 6, in data 11.12.2001 relativa ad una ditta individuale artigiana esercente 

l’attività di serigrafia utilizzando beni strumentali del valore complessivo pari a L. 180.323.018, nell’anno 1998 e L. 

192.331.268, nell’anno 1999, esclusa l’autovettura, ed avvalendosi di un dipendente per il quale è stato sostenuto un costo 

complessivo lordo annuo di L. 28.288.639 nel 1998 e L. 26.422.327 nell’anno 1999 (importo rimborsato L. 15.504.000 oltre 

ad interessi). 

Commercianti: 

n. 729/5/01 pronunciata dalla CTP di Cagliari, sez. 5.  


